

特急

文件

发改经贸〔2017〕414号

关于做好 2017 年春耕期间化肥等农资供应工作的通知

各省、自治区、直辖市及计划单列市、新疆生产建设兵团发展改革委、物价局、工业和信息化厅(局)(经信委)、财政厅(局)、环境保护厅(局)、农业(农牧、农村经济)厅(委、局)、商务主管部门、工商局(市场监管部门)、质量技术监督局(市场监管部门)、国家能源局各派出机构、供销合作社,各铁路局:

2017年春耕生产旺季即将到来，做好化肥等农资市场供应工

作对保障国家粮食安全、推进农业供给侧结构性改革和增加农民收入具有重要意义。为切实保障春耕期间化肥等农资充足供应和价格基本平稳，现就有关工作通知如下：

一、全力保障化肥生产

春耕备肥期间及用肥旺季，各电网企业要全力保证化肥生产企业的用电需要。中国石油天然气集团公司、中国石油化工集团公司、中国海洋石油总公司以及相关煤炭生产企业要认真履行已经签订的供气供煤合同，保障化肥生产企业的用气用煤需求。各地区、各部门特别是化肥原料产区和化肥农药产能集中地区的地方政府要加强组织协调，为化肥农药生产创造良好的外部环境。对于环保达标的化肥农药生产企业，允许其在春耕期间正常开工生产。其中，涉及京津冀大气污染传输通道“2+26”城市，且生产过程中使用有机溶剂 VOCs 排放工序的农药企业，在采暖季原则上实施停产，对保障农业生产需求确需生产的，应报省级政府批准。

二、加强铁路运输保障

各铁路局要高度重视春耕期间化肥铁路运输工作，针对化肥产能相对集中、市场更趋分散的特点，妥善组织安排运力，优先保障华北、内蒙古、新疆等氮肥主产地，青海、新疆等钾肥主产地以及西南地区磷肥外运需要。同时，对化肥生产所需的煤炭、磷矿石等原材料运输给予积极支持。各地经济运行调节部门要加强协调，及时研究解决运输中出现的突出问题。有关行业协会要及时反映

化肥运输需求信息。

三、确保市场供应充足

农资企业要积极适应农业种植结构调整带来的需求变化，满足农民用肥用药需求。化肥淡季商业储备各承储企业在储备期间，要严格按照现行淡储管理办法和储备协议的要求足量储备，并提前将淡储化肥调拨到基层销区储备库点；储备期结束、春耕用肥旺季到来后，要及时动销；储备期间如果出现局部地区价格快速上涨、供应紧张等情况，要及时报告主管部门，经主管部门批准可提前投放淡储化肥。农药经营企业对部分供货较紧的农药品种要备足货源，保证供应。

四、规范生产经营秩序

加强源头治理和农资市场监管，严厉打击制售假冒伪劣化肥种子农药、发布虚假违法农资广告和不实报道、串通涨价、价格欺诈、不按规定明码标价以及电子商务领域农资违法经营行为，及时通过新闻媒体曝光典型案例，并在“信用中国”等网站向社会公布。建立健全农资市场主体信用记录，纳入全国信用信息共享平台和国家企业信用信息公示系统，并对严重失信行为责任主体，按照农资领域失信联合惩戒备忘录实施联合惩戒。畅通消费者维权投诉举报渠道，充分发挥好有关部门举报投诉电话的作用，落实投诉举报奖励制度，鼓励社会各界积极参与农资打假工作，提高农民群众的维权意识和维权能力，切实维护农民权益。

五、着力提高服务水平

各有关部门和行业协会要积极适应农业农村发展环境的新变化,大力推进农业供给侧结构性改革,加快构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系,积极支持化肥农药生产流通企业建立现代流通网络,提高流通效率,降低流通成本,创新服务模式。供销、邮政、农机等系统要发挥好为农服务综合平台作用,促进传统农资流通网点向现代农资综合服务商转型。加强信息技术在农资流通领域中的应用,促进互联网和农资流通业融合发展,推进农资物联网建设。提高农资流通的标准化程度,建立农资质量可追溯体系。大力发展战略化服务组织,加强技术指导服务,向农民普及科学施肥施药知识,推广科学施肥用药技术,倡导使用环保、高效的新型肥料和农药。

保障春耕期间化肥等农资市场供应充足和价格基本稳定关系到农业生产全局,地方政府和有关部门要高度重视。对于春耕期间化肥等农资市场供应中出现的重大苗头性、潜在性、倾向性问题,要及时协调解决,并向国务院主管部门和省级人民政府报告。各有关行业协会要充分发挥桥梁和纽带作用,积极推动行业规范自律和诚信体系建设,加强市场调研,做好春耕期间化肥农药等农资市场供求和价格形势的监测、预测预警和信息发布,引导和促进市场平稳运行。

(此页无正文)

